物理参考答案及评分说明
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    荆楚网消息 (三峡晚报) 一、选择题（共40分，每小题2分）评分说明：每选对1小题给2分。二、填空题（共20分，每空1分）21．绿；黑 22．吸热；不变 23．多；增强24．180；50 25．小；大 26．变小；变大27．书的重力；书对桌面的压力28．省力；B 29．1000；80%30．机械；内评分说明：每空1分，见错无分。
    三、实验探究题（共4小题,第31小题4分,第32~33小题各5分,第34小题6分,计20分）
    31．第（1）、（2）小题答案图略。评分说明：第（1）小题磁极和磁感线方向正确各1分。第（2）小题像的位置、大小、倒正全对给2分，见错无分。
    32．（1）电压表测的是滑动变阻器两端的电压；滑动变阻器与电阻R并联了。（2）变大；变大；不变。
    评分说明：每空1分，严格按评分要点给分。
    33．（1）不正确(1分)；因为完全相同的酒精灯，加热相同的时间，放出的热量相等，甲、乙液体吸收的热量相等（1分）。（2）乙；乙。（3）2.4×103评分说明：第 （1）问判断和理由各1分，第（2）、（3）问每空1分，严格按评分要点给分。
    34．（1）速度；相等。（2）不正确（1分）；举例：如做匀速直线运动的火车，速度不变，受到了阻力作用，阻力和牵引力是一对平衡力（1分）。（3）不同（1分）；小车在阻力为零的平面上运动，会以原来的速度恒定不变地运动下去，开始的速度不同，最终的速度也会不同（1分）。
    评分说明：第（1）问每空1分，严格按评分要点给分。第（2）问中学生列举其它事例，只要正确同样给分。第（3）问判断和原因各1分。
    四、应用实践题（共3小题,第35小题6分,第36～37小题各7分,计20分）
    35．（1）根据阿基米德原理，游船受到的浮力F浮
=G排
=m排g=4.86×106kg×10N/kg=4.86×107N（1分）
根据二力平衡的条件，游船的总重G总=F浮=4.86×107N（1分）
由P=m /V得，游船浸入水中的体积V浸=V排=m/P=4.86×106kg1.0×103kg/m3=4860m3（1分）
    （2）因为游轮从长江开到海里，重力不变，受到的浮力不变（1分），根据阿基米德原理，游船排开的水的重力不变，而海水的密度大于江水的密度（1分），所以船排开水的体积变小，吃水深度减小（1分）。
    评分说明：第（1）问严格按步骤给分，学生若列综合算式也必须包含以上两个步骤。第（2）问严格按评分要点给分。36．（1）用电器的总功率P
总
=3340W+1880W=5220W
    由P=UI得，若所有电器同时使用，总电流I总=PU=5220W220V=23.7A （1分）
    若所有电器同时使用，总电流超过空气开关和导线的额定最大电流，可能引起火灾（1分）。应更换额定电流更大的空气开关和导线（或不同时使用大功率电器）（1分）。
    （2）由P=W/t
得，空调消耗的电能W=Pt=1.85kW×200h=370kW·h （2分）
    （3）水是在室内机（或室内）形成的（1分），是室内空气中的水蒸气遇冷液化而成的（1分）
    评分说明：第（1）问学生通过其它方法计算进行比较，只要正确也可给分，其它解决办法只要正确，也可给分。其它严格按评分要点给分。
    37．（1）电动汽车耗能费用为1.0元/kW·h×20kW·h=20元燃油汽车耗能费用为6.5元/L×8L=52元电动车节省52元－20元=32元 （1分）
    （2）燃油汽车100公里耗油质量m=ρV=0.7×103kg/m3×8×10-3m3=5.6kg（1分）
    排放二氧化碳的质量为2.2kg×5.6=12.32kg （1分）
    （3）两种汽车分别行驶100公里做的有用功W有
=Fs=600N×105m=6×107J（1分）电动汽车的能量转换效率η=W有/W总
=6×107J20×3.6×106J=83.3% （1分）
燃油汽车的能量转换效率 η=W有/Q=
    6×107J4.5×107J/kg×5.6kg=23.8%（2分）
    评分说明：第（3）问计算结果四舍五入为83%和24%，或保留了多位小数不扣分，其它严格按评分要点给分。
    计算题评分说明：解答所有的计算题必须先写公式，再代数据，公式正确，计算结果不正确的扣1分，不连续扣分；需要写公式而没有写的不给分。
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